徐慧 E-mail:xuadaly@126.com

www.jfdaily.coi

建议制定"成长环境安全法"

钱叶芳

联合国《儿童权利公约》和我国《未成年人保护法》(以下简称《未保法》)的保护对象均为18岁以下的任何人。《儿童权利公约》在生存权、健康权、受教育权等各国人。 管权利之外,还规定了身心健康全面发展权,童权利之外,还规定了身心健康全面发展人工。 强调"无论家庭、学校和社会,都要保证人,强心得到全面发展,禁止各种对儿童身心伤害和毒害"。该权之核心为未成年人成长环境的权利。 制定《未成年人成长环境安全法》(以下简称"成长环境安全法")已显得尤为迫切。

Ba

制定"成长环境安全法"的必要性

有关部门正在酝酿修改《未保法》,但仍 然有必要制定"成长环境安全法"作为其特 别法。一是因为《未保法》分别以第二章、 第三章、第四章、第五章四个专章从家庭保 护、学校保护、社会保护、司法保护四个层 面设计保护规则,而成长安全问题涉及到家 庭、学校、社会各个层面,需要全方面抵御 有害物品、信息对儿童的身心侵害。如果另 设一章专门规定对成长环境的保护,恐不能 容纳诸多内容。二是与《未保法》规定的生 存权、发展权、参与权、受教育权等其他权 利相比,成长环境权是专属于未成年人的权 利。在保障未成年人的身心健康成长方面, 与《未保法》配套的民法、教育法等体系较 为完备,而关于儿童成长环境的立法零星分 散,不成体系。

国务院 2014 年和 2018 年立法计划均将《未成年人网络保护条例》纳入其中,理由是未成年人遭受网络不良信息侵害、隐私在网上频遭泄露等问题让未成年人网络立法迫在眉睫。应该说,隐私问题不仅仅是未成年人的问题,由统一的隐私保护法来保护更为妥当,而网络不良信息侵害是成长环境权问题,但影响成长环境的不仅仅是网络不良信息。现实中很多物品和信息,比如不良书籍/玩具/文具、赌博行为、当街虐待/屠杀动物行

□ 与《未保法》配套的民法、教育法等体系较为完备,而关于儿童成长环境的立法零星分散,不成体系。建议制定《未成年人成长环境安全法》,作为《未保法》的特别法。

- □ 制定《未成年人成长环境安全法》是遏制我国"伪性自由观"泛滥现象的 社会要求,也是遏制残忍对待动物现象的社会要求,更是完善成长环境社 会治理体系的要求。
- □ 《未成年人成长环境安全法》在制定中需要界定未成年人成长环境权。未成年人成长环境权,指未成年人请求国家和社会提供有利于其身心健康成长的良好的社会环境的权利。

为、成年人的低俗言行等等,都在危害未成年人的身心健康。故而,制定《未成年人网络保护条例》不足以全面保护儿童成长环境权。概言之,有必要制定"成长环境安全法",作为《未保法》的特别法。

制定"成长环境安全法"的紧迫性

近十几年来,随着互联网的普及,原来现实中的暴力、赌博、色情信息以各种形式迅速传播。特别是在网络色情和国内性自由论的双重影响下,性侵儿童、未成年人性犯罪和性混乱问题越来越严重,不仅严重影响了未成年人的身心健康和品格养成,也严重扰乱了社会秩序。"成长环境安全法"的制定迫在眉睫。

制定"成长环境安全法",一方面是遏制我国"伪性自由观"泛滥现象的社会要求。国外的性解放运动在解放人的同时,产生了极端享乐主义和自我中心主义,致使社会付出了家庭伦理消失、人口减少、艾滋病流行等等巨大的历史代价,他们已经开始逐步向传统回归。而国内性学家和女权者在发扬光大性解放论的时候明显背离了其原宗。境外性解放主义起码还认为"性"是成年人自由、可自行控制与决定的法部分,而国内的所谓

女权者根本就不分"成年人"与"未成年人"。他们鼓吹性自由无关婚姻,不分年龄,对未成年人只须加强性教育以保证性安全。

另一方面,也是遏制残忍对待动物现象的社会要求。影响青少年身心健康的不仅仅是现实、网络、影视中出现黄色、暴力、赌博情节和信息,还包括到处可见的各种虐待动物的场景和视频。直面暴力必然会滋长暴力,例如美国连环杀人强奸犯泰德·牧迪被确认犯下两起杀人罪行并涉嫌谋杀四十多名妇女。他在孩提时代,目睹了父亲对动物使用暴力,自己随后也开始折磨动物。

最后,制定"成长环境安全法"是完善成长环境社会治理体系的要求。公众的"大度宽容"是有害信息泛滥的主要原因之一。目前,妇联、共青团、社区、非政府组织等对暴力、赌博、淫秽物品的民间监督作用,几乎没有发挥。只有明确未成年人的成长环境权,才能树立全民保护未成年人的社会责任感。

界定未成年人成长环境权

第一, "成长环境安全法"在制定中需要界定未成年人成长环境权。未成年人成长环境权,指未成年人请求国家和社会提供有利于其身心健康成长的良好的社会环境的权

利。

第二,建议科学设置执法机构。由"成长环境安全法"设立该法的执行机构(可名之为未成年人成长环境安全委员会)和一个临时性机构(可名之为未成年人成长环境安全研究会)。成长环境安全委员会应当设立为直属文化部的独立机构,成长环境安全研究会负责研究减少未成年人接触有害物品、信息的方法。

第三,将公共管制与社会治理相结合。 充分发挥家庭、学校、社会舆论、妇联、共 青团等社会力量的作用。

第四,建议将成年人接触淫秽、色情、暴力物品和信息的自由归于道德调整。我国对传播淫秽物品实行全面禁止的刑事政策,结果是淫秽物品屡禁不止、愈演愈烈甚至呈公开化,说明了绝对之"堵"不如适度之"疏"。必须要把握的一个原则是,努力寻求未成年人和成年人、成年人与成年人之间的利益平衡点。具体而言,一方面,基于对人类社会可持续性的考虑,树立儿童成长环境权理念,优先保护儿童的权益。另一方面,充分自愿接受淫秽、色情物品的成年人以私人空间,同时,对不愿接触淫秽、色情物品的成年人,避免其在非自愿情况下遭受冲击,保护其道德情感不受侵害。

第五,与上述第四点分类调整相适应,将现行刑法规定的传播淫秽物品罪修改为传播有害物品、信息危害未成年人罪,指在未成年人可以进出的公共场所或公共平台上传播淫秽、色情、暴力、赌博等物品或信息,情节严重的行为。量刑方面,与原传播淫秽物品罪相比,本罪要在整体上加大惩罚力度。对传播儿童色情物的行为和在公共场所虐待、屠杀动物的行为,应当加重处罚。

另外,必须建立对文学、影视等文化产品分级监管制度、游戏软件分级制度、互联网内容过滤制度等等配套规则。

(作者系浙江财经大学法学院教授,中 国社会法学研究会常务理事)

对"百度医疗推广"行为的法律规制

贾平 施旦娜

自 2016 年魏则西事件的发酵,百度被勒令要求调整,百度为从源头上保障信息真实有效,出台了严苛的资质审核标准,并在推广信息数量、商业推广标识等方面均做出重大调整,下线了 1.26 亿条医疗信息,撤除了大量疾病搜索结果页面中置顶的推广内容,从而改善信息的呈现。而仅仅经过了两年不到,"百度医疗推广"竞价排名机制又有了卷土重来的势头,在各类疾病为关键词的搜索结果中,置顶均为各种推广,且推广所占页面比例远超30%。甚者,只要价格谈拢,还可"仿冒"公立医院链接,为民营医院引流。

相关行为性质及责任认定

搜索引擎提供的是一种搜索功能的服务。 而对于"百度医疗推广"这种可通过支付一定 价款来获得在搜索结果中优先显示的行为,其 性质认定与责任归属,都存在讨论的必要:

《广告法》第十四条规定: "广告应当具有可识别性,能够使消费者辨明其为广告。通过大众传播媒介发布的广告应当显著标明'广告',与其他非广告信息相区别,不得使消费者产生误解。"而百度医疗推广中,若不仔细观察,与颜色鲜明、字体较大的宣传标题相比,仅凭"广告"二字的微小差异无法使得消费者能够清楚辨明其为广告,将会对搜索引擎的使用者产生误导。

搜索引擎的使用者首先出于对于搜索引擎 的信赖,其次也无从考证这些信息的真实性 (或考证成本过高),就会因此对搜索信息信赖 并在实践中作为参考。而凭借这些不真实的 医疗信息的引导,在就诊时,若医院的真实 技术水平不过关,往往就会对就医的患者产 生损害。

《广告法》第三条规定说明,具有基础信息的"真实性"是广告合法的基础性要素。《广告法》第五十六条规定:"关系消费者生命健康的商品或者服务的虚假广告,造成消费者损害的,其广告经营者、广告发布者、广告代言人应当与广告主承担连带责任。"因此在医疗推广的过程中,除了广告主本身需要对自己的推广信息进行审查以外,广告发布者即搜索平台也应当负有对推广内容真实性进行核实审查的义务。若搜索平台利用其使用者信赖优势,发布了不真实的医疗推广信息,对搜索引擎的使用者进行了错误的引导,可能会涉嫌欺诈。

如前所述,百度医疗推广中还有"仿冒"公立医院链接,为民营医院引流的行为,即只要与搜索平台达成一致协议并支付一定金额,平台即可在搜索结果界面上设立虚假的公立医院的人口,在使用者点击进入后,实际显示的其实是其他民营医院的详细信息。

这一"仿冒"行为导致很多搜索引擎使用者对信息产生了错误认知并影响了实践中的就医行为,不仅对于就诊患者本身存在着医疗风险,并且对于被"仿冒"医院的诊疗秩序以及社会声誉都造成了极大的损害,搜索引擎使用者对于搜索引擎的信赖度也会下降。对于"仿冒"链接所造成的后果,搜索

平台以及广告主也应当承担相应的法律责任。

百度在国内的影响力使得其医疗搜索结果的排列顺序能极大程度上影响使用者对于医疗资源的选择。这一行为可能涉嫌滥用市场支配地位的罪名。百度推广利用竞价的方式来安排搜索结果的顺序的行为,一定程度上就是凭借了自身在信息搜索领域的优势地位,利用相关医疗搜索结果,破坏了医疗机构之间的公平竞争。

对相关行为的法律规制

对于百度致力于提供"简单,可信赖"的搜索引擎来说,由于其使用范围的广泛,品牌效应的深入人心,其搜索效率与结果对于搜索引擎使用者的影响是不容小觑的,那么搜索引擎就应当对自己提供的搜索服务尽到相应的责任

首先,出于对搜索引擎的信赖,绝大多数 使用者都会认为搜索结果是根据点击量以及真 实关联度的强弱进行排序的,尤其对于医疗此 类关乎生命健康权的信息的提供,百度是否有 相关专业资质来对医疗机构信息来排序,若没 有这样的能力,在使用者进行疾病搜索时,是 否应当根据专业机构评定的顺序进行优先显示;

其次,搜索平台若仅是作为广告推广而对 医疗信息进行置顶操作,应当对于广告行为进 行更为明显的标识,让搜索引擎的使用者能够 清晰明白该则信息属于推广行为,并且应适当 控制页面中推广信息的占比。另外,医疗服务 并非仅仅包含商业属性, 医疗机构与患者之间的关系, 也有别于普通的消费关系, 采用竞价排序这种商业手段, 是否合理也应当打一个问

再次,对于推送的医疗推广内容的真实性,搜索平台根据《广告法》的规定,也应当起到监督的责任。若使用者因此受到损害时,平台也应当起到连带赔偿责任。

最后,搜索平台应当对于"仿冒"链接的现象进行全面整改,针对被仿冒医疗机构造成的损害以及涉嫌欺诈的,都应该承担相应的法律责任。同时,平台也应当承担起与自己影响力相当的社会责任。

针对花钱买推广的医疗机构,首先,应当明确自身具有保证其推广内容真实性的义务,并且应当明晰自身若具有违反《广告法》的推广行为所应承担的责任;其次,对于有虚假推广内容以及"仿冒"链接行为的医疗机构,有关监管部门应当予以登记、给予处罚并勒令整改。以此来整顿并维护良好的医疗机构竞争风气以及诊疗秩序,为患者提供一个安全的医疗环境与氛围。

搜索引擎的使用者应当提高自身的防范意识以及信息甄别能力,在遴选有关医疗信息时,要仔细区别推广与非推广信息,更要注意链接标题以及链接实际内容的匹配情况,要多翻阅相关医疗信息,获取更多方面的资料,并结合实际情况来进行参考、判断与选择。

(贾平系上海对外经贸大学法学院副教授; 施旦娜系上海对外经贸大学法学院17级法律硕 士研究生)